

## Precizări privind promovarea de către Institutul Național de Statistică a trei proiecte de OUG în cadrul ședinței de guvern din data de 4 februarie 2020

În ședința de guvern din data de 4 februarie 2020, au fost aprobate ordonanțele de urgență cu privire la pregătirea, organizarea și desfășurarea Recensământului General Agricol runda 2020 (RGA2020) și Recensământului Populației și Locuințelor runda 2021 (RPL2021). Acestea conțin reglementări privind obiectivele recensămintelor, populația țintă și tematicile supuse cercetării statistice, perioadele de referință, etapele de desfășurare și perioadele de recenzie, instituțiile implicate și responsabilitățile ce le revin, înființarea organismelor de coordonare la nivel central și teritorial, sursele de finanțare, definiții, confidențialitatea și protecția datelor în raport cu prevederile *Regulamentul general privind protecția datelor* și alte reglementări. Organizarea și efectuarea recensămintelor se realizează sub aspect tehnico-metodologic de către Institutul Național de Statistică, în concordanță cu regulamentele Uniunii Europene (UE) și cu nevoia de informație statistică la nivel național și local.

Cele două acte normative care reglementează activitatea viitoarelor recensăminte (RGA2020 și RPL2021) sunt obligatorii pentru a putea desfășura activitățile de pregătire și organizare a celor două acțiuni de amploare națională, conform calendarului stabilit. Regulamentele europene care guvernează cele două recensăminte impun anul agricol 2020 ca perioadă de referință pentru RGA2020, respectiv anul 2021 ca obligatoriu pentru desfășurarea RPL2021 în toate statele membre ale UE. Conform calendarului RPL 2021, acțiunile premergătoare recenzării propriu-zise care se va desfășura în cea de-a doua parte a anului 2021, sunt programate pe o perioadă de 2 ani.

Urgența promovării actelor normative pentru desfășurarea RGA2020 și RPL2021 a fost generată de complexitatea deosebită a procesului de avizare a proiectelor de lege privind fiecare dintre cele două recensăminte lansate încă din anul 2018, în condițiile în care au fost consultați mulți parteneri implicați în procesul de organizare și desfășurare.

În cazul neefectuării celor două recensăminte conform calendarului aprobat de către Eurostat, în baza regulamentelor europene, Comisia Europeană poate demara *infringement-ul*, adică procedura de constatare a neîndeplinirii obligațiilor stabilite României în calitate de stat membru al UE.

Principalele elemente de noutate în organizarea celor două recensăminte sunt:

- Colectarea datelor se realizează în mediu electronic (se elimină complet formularele de recensământ pe suport hârtie);

- Obținerea mai rapidă a rezultatelor, atât pentru RGA2020, cât și pentru RPL2021, prin eliminarea etapei de introducere a datelor colectate pe formulare de hârtie în bazele de date ale recensămintelor, precum și prin eliminarea personalului recrutat ca operatori de introducere date (circa 1000 persoane pentru ambele recensăminte);
- Producerea de statistici de recensământ extrem de detaliate în profil geografic, la nivel de griduri (arii) de 1 km<sup>2</sup>, utilizarea tabletelor fiind obligatorie pentru a putea obține informația statistică geo-referențiată;
- Sistemul integrat informatic și de comunicații realizat pentru cele două recensăminte asigură sustenabilitatea investițiilor și, prin utilizarea acestuia în decursul ciclului intercenzitar următor, va asigura, cu periodicitate anuală, seturi de date statistice pentru principalii indicatori de tip recensământ.

Programele de promovare a recensămintelor și de comunicare cu populația vor asigura transparența totală a proceselor de realizare a RGA2020 și RPL2021.

Doamna Mariana Kotzeva, directorul general al Eurostat, în cadrul întrevederii din 20 ianuarie a.c. cu domnul prim-ministru Ludovic Orban, a accentuat necesitatea urgentării transpunerii în legislația națională a obligațiilor asumate de către România la nivel european pentru o bună desfășurare a recensămintelor și pentru modernizarea statisticii oficiale în contextul provocărilor momentului: globalizare, digitalizare, schimbări climatice, interdependențe la nivel mondial.

La rândul său, domnul prim-ministru Ludovic Orban a transmis din partea Guvernului României un mesaj de sprijin pentru promovarea cadrului legal referitor la organizarea și efectuarea RGA2020 și RPL2021.

În cadrul aceleiași ședințe de guvern din data de 4 februarie a.c. a fost aprobată o a treia Ordonanță de Urgență privind modificarea statutului de membru al României în cadrul Comitetului pentru Statistică și Governanță în Statistică sub egida Organizației pentru Cooperare și Dezvoltare Economică (OCDE). În anul 2010, România a obținut statutul de observator permanent. Cu o prestație bună, consecință a eforturilor depuse și a îndeplinirii condițiilor OCDE, începând cu luna iunie 2019, România a devenit Asociat în cadrul Comitetului mai sus amintit.

În acest sens, Institutul Național de Statistică a promovat proiectul de O.U.G. pentru modificarea O.G. nr. 41/1994 privind autorizarea plății cotizațiilor la organizațiile internaționale interguvernamentale la care România este parte. Neplata contribuției financiare ar fi creat riscul suspendării iminente a invitației de participare a României în cadrul Comitetului pentru Statistică și Governanță în Statistică – OCDE. Acest nou statut al României este considerat a fi un pas semnificativ pe linia obiectivului major al aderării *de facto* a României la Organizația pentru Cooperare și Dezvoltare Economică.

#### Informații suplimentare:

**Direcția de Comunicare**

e-mail: [birou presa@insse.ro](mailto:birou presa@insse.ro)

Tel: +4021 3181869